

# 治“懒官懒政”当有更大决心和勇气



有位就要在状态，为官必须敢担当。治理“懒官懒政”，要充分发挥用人选人的导向作用，要让那些作风正派、敢于担当、善做善成的干部得到重用、有所成就，让那些终年只求四平八稳、无所作为的干部靠边站，让那些对群众没感情、对事业没激情的干部尽快清醒转变过来。

据《人民日报》11月5日报道，党的十八大以来，河南省三门峡市坚持治理“懒散软拖”，对“懒官懒政”说不，向“为官不为”亮红牌，使勤政爱民之风日盛，收到良好成效。另据新华社报道，福建福州严厉打击“庸懒散拖”现象，近日查处近百名“为官不作为”公职人员。

党的十八大以来，随着党的群众路线教育实践活动的深入开展，随着党风廉政建设和反腐败斗争的全面深入推进，各种不正之风得到明显遏制，广大党员干部的工作作风、精神状态正在发生深刻的新变化。然而，在一些地方，干部队伍中出现一种新情况：好处是不收了，但也不积极做事了；为了不出事，干脆不做事，满足于做公职人员。

“太平官”：干工作不出力，出力不尽力，乃至逃避责任，为官不为；一些干部身上的庸、懒、散现象突出，有演变成官场新恶习的势头。因此，时下，如何让广大党员干部不敢懒、不能懒、不想懒，如何治懒、促勤、强担当，成了摆在我们面前的一道新课题。

为官不作为，懒官懒政，有的是因为理想信念问题，有的是因为个人能力问题，有的与所处环境有关。无论哪种原因，结果都是丧失群众信任、贻误发展良机。因此，要区分滋生“懒官懒政”的不同情况，对症下药，铲除庸官懒官赖以生存的环境和土壤。这中间，尤其要着力整治那种借口“规矩太严”、“规避风险”而拒绝作为、无所事事的

现象。

上述报道中三门峡市的实践经验带给我们有益启示，治理“懒官懒政”，首要的是必须拿出更大的决心和勇气。报道说，两年多来，三门峡市先后有136名“不在状态”、“没有激情”、“不能担当”的“懒官”受到组织处理，免职辞退6人，行政警告12人，9名处级干部被调整到非领导职务岗位。正是敢于下决心，拿出勇气，不怕得罪人，不怕有阻力，敢于向“不在状态”者亮红牌，对“为官不为”者“开刀”，三门峡市的治懒“组合拳”才收到良好成效。

有位就要在状态，为官必须敢担当。治理“懒官懒政”，要充分发挥用人选人的导向作用，要让那些作风正派、敢于担当、善做善成的干部得到重用、有所成就，让那些终年只求四平八稳、无所作为的干部靠边站，让那些对群众没感情、对事业没激情的干部尽快清醒转变过来。

可能因为当时离“万圣节”比较近，所以贺某产生了这种扮鬼吓人玩的想法。不过，这玩实有在点过，第一，那是个西方节日，国人没有太多经验；第二，在公众场合，若扮演成“白雪公主”、“hello kitty”之类，可能没什么问题，但扮成血淋淋的“僵尸”，真够“脑残”的，万一哪个乘客的心脏病吓犯了，可就不是扰乱公共交通工具上秩序这么简单了。

干部勤不勤，百姓最清楚。治理“懒官懒政”，同时要有效发挥群众参与的监督机制作用，深化政务公开，让广大人民群众来“听其言，观其行，验其果”。

治理“懒官懒政”的成效表明：懒政少一分，发展热情就会多一分；勤政多一分，社会矛盾就会少一分。希望更多的地方和部门拿出勇气、动真碰硬，形成“不敢懒、不能懒、不想懒”的“治懒管懒”机制，使广大党员干部焕发出干事创业、改革奋进的激情，恪尽职守，勤政有为。



## 别让“僵尸”吓人

脸部涂满“鲜血”的“僵尸”突然出现在车厢，这一幕发生在10月27日下午的上海地铁2号线上。据《新闻晨报》报道，目前，扮成“僵尸”的贺某已因涉嫌扰乱公共交通工具上秩序被依法行政拘留。据了解，当天正是晚高峰，贺某的“僵尸妆”引起部分乘客惊慌尖叫，四处逃窜。

可能因为当时离“万圣节”比较近，所以贺某产生了这种扮鬼吓人玩的想法。不过，这玩实有在点过，第一，那是个西方节日，国人没有太多经验；第二，在公众场合，若扮演成“白雪公主”、“hello kitty”之类，可能没什么问题，但扮成血淋淋的“僵尸”，真够“脑残”的，万一哪个乘客的心脏病吓犯了，可就不是扰乱公共交通工具上秩序这么简单了。

## 预防求职陷阱

又到一年一度的校园招聘季，众多应届毕业生开始奔波于各类招聘会之间。而某些不良企业趁机设置各种求职陷阱坑害求职者——据新华社报道，重庆市人社社保局工作人员提醒广大应届毕业生，提高警惕，谨防招而聘、虚设岗位、变相收费、偷换概念等四类招聘陷阱。

不少应届毕业生求职心切，所以这样的提醒很有必要。其实，相对正规的企业一般不会要求应聘者额外付费，所以，那些还没谈几句就说准备录用你，让你去指定的医院体检，或者交钱办健康证之类，最好不要轻信。除了相关部门提醒，大学生在求职之前，也该主动了解、学习一下相关劳动法律法规、求职注意事项之类，提高防骗本领。

## 加大献血奖励

近日，《深圳经济特区无偿献血条例》经深圳人大常委会表决通过，自明年1月1日起正式施行。《条例》规定，2015年起在深圳无偿献血者所献血液合格的，可终生无限量免费优先用血，其家属在临床用血方面也将享有更多优待。

终生无限量免费用血，这种奖励对献血者的激励无疑是较大的。只是不知道落实起来会不会很方便，一旦献血者需要用血，是不是还要通过层层报批等复杂程序。换个角度看，激励是一方面，提高当前献血、用血的透明度以及相关部门的公信力，更不可或缺。

□董生

# 巡视组一撤，官员就敢“嘚瑟”？

□惠铭生

11月4日，2014年中央第二轮巡视反馈“收官”之际，《中国纪检监察报》刊文指出，有群众反映，一些官员存在侥幸、观望心理，不断上演“变脸戏码”——中央巡视组一进驻便开始“颤抖”，而巡视组一撤离便重新开始“嘚瑟”。

巡视组来了，有的地方官员就“颤抖”，巴不得他们早一天撤走；而巡视组一撤，有些官员就张牙舞爪，原形毕露。公众对此深恶痛绝。所以，中央领导同志强调：“巡视过后再杀个回马枪！”这个表态凸显出敲山震虎之意：别以为已经历巡视，问题已经查找，中央就会收手，反腐只有进行时，没有完成时！

值得拷问的是，为何巡视组一撤，一些地方官员就敢“嘚瑟”？有人形象地将巡视组比成“钦差大臣”，他们摆起尚方宝剑，在地方或单位巡视时，能摆脱各种权力和关系的牵绊，几无障碍。所以，在巡视组面前，地方官员只能谨小慎微，战战兢兢，唯恐露出“尾巴”。

但这只是表面现象，更深层的原因是，一者，现实中，有些官员位高权重，没有哪个部门或个人敢于监督他，尤其是地方或单位“一把手”。二者，正如有巡视组在报告中所指出的，一些地方存在“山头主义”和“圈子文化”。一些官员不仅官官相护，结为“死党”，而且与富者“勾肩搭背”，将为官之地或行业、领域打造成“自

留地”。如最近落马的广州市原副市长曹鉴燎，多年来竟多次拒绝提拔，醉翁之意就是精心打造自己的“小山头”，最终涉案金额高达近3亿元。说得狠一点，有些官员在自己任职的“一亩三分地”上，俨然就是“土皇帝”、“土霸王”。所以，巡视组不在跟前，便可以肆无忌惮，想怎么“嘚瑟”就怎么“嘚瑟”。

于是，一个问题凸显出来：官员“嘚瑟”，不能总是等巡视组来威慑、查办。

按理说，约束权力的法律、政策不少，这些法律法规都是不可触及的“红线”、底线，监督和约束官员权力的职能部门不少，比如各级党委政府、纪委监委、人大、公众等。也就是说，官员的言行原本置身诸多监督、约束之中，有违法乱纪者，公众会举报，执纪机关会问责惩办，何来“嘚瑟”的资本和底气？

如果说，巡视组一撤，有官员就敢“嘚瑟”，究其原因，恐怕只有一句话：在这些地方，权是大于法的，而监督、制约公权的部门、机制是缺位的。

党的十八届四中全会标志着中国迈入全面推进依法治国的时期，遏制权大于法，确保法在权之上，才能威慑某些官员不敢“嘚瑟”，并形成长久的震慑力。

如果说，巡视组一撤，有官员就敢“嘚瑟”，究其原因，恐怕只有一句话：在这些地方，权是大于法的，而监督、制约公权的部门、机制是缺位的。

党的十八届四中全会标志着中国迈入全面推进依法治国的时期，遏制权大于法，确保法在权之上，才能威慑某些官员不敢“嘚瑟”，并形成长久的震慑力。

党的十八届四中全会标志着中国迈入全面推进依法治国的时期，遏制权大于法，确保法在权之上，才能威慑某些官员不敢“